

“优越的营商环境是我们最大的倚仗”

——从一家陶瓷企业的成长看闽清贴心惠企服务

一期厂房主营传统陶瓷业务,二期厂房生产特色陶瓷产品,三期厂房研发智能烤炉……在闽清白中镇白金西路上,相隔不远的几座厂房见证了拓优陶瓷的高质量发展之路,与当地建设良好营商环境的不解追求。

“我们和白的缘分,还要追溯到2014年。”拓优陶瓷总经理张学源笑道,当时正赶上闽清陶瓷工业的发展热潮,他和伙伴们一起怀揣着梦想,加入了创业大军,闽清独具特色的陶瓷企业孵化器进入了他的视野:租金减免、水电费优惠、创业补贴……一系列优惠政策,让刚刚落地的拓优陶瓷选择了在闽清白中“安家”。

“闽清曾被誉为‘东南瓷都’。陶瓷产业也是闽清的传统产业、优势产业。但近年来,闽清陶瓷存在产品同质化、产业配套缺失等短板。”白中镇经济发展办副主任詹友福介绍,为补齐陶瓷产业短板,近年来,闽清面向新落地陶瓷企业成立孵化器,出台“陶十条”等一系列措施,助力陶瓷产业转型升级。“我们为拓优陶瓷提供了3000多平方米可供租赁的厂房,帮助新兴陶瓷企业站稳脚跟。”

“转眼到了2019年,历经多年发展,传统建陶已无法满足市场需求,拓优陶瓷又将目光转向了新兴的



拓优陶瓷

陶瓷烧烤炉——同样1吨陶土做成瓷砖只能卖上1000元出头,但做成烧烤炉远销欧美,就能带来18万元的经济效益。

好项目有了,该如何落地?企业转型扩张的关键时刻,当地政府主动作为,为企业送上大礼包。“了解企业需求,我们做好前置服务,在最初的厂房周边,为企业提供30亩工业用地。”詹友福介绍。

“新项目和老厂房紧挨着,有效促进了企业内部的沟通与交流,也有

效推动了项目落地。遇到不懂的程序,政府更是主动给我们一一指点,避免在报批、审批上‘踩坑’。”张学源笑道,次年,一期陶瓷烤炉项目便顺利投产。当年,拓优陶瓷成为了规模以上企业。

而今,走进拓优陶瓷的展厅,一

个个五彩斑斓的烤炉,已成为企业的最大卖点。目前,拓优陶瓷已拥有15项产品专利,产品远销英、美等50多个国家和地区,销量占欧洲市场40%、美洲市场25%,在欧洲许多家庭中都能看到拓优烤炉的身影。

发展新质生产力,加速陶瓷企业转型,如今,闽清还成立陶瓷研究所,加速赋能陶瓷企业转型升级,同时推出一系列人才政策,为人才提供各类补助、住房补贴,让更多陶瓷专业人才落地闽清。在白中镇政府的帮助下,拓优陶瓷还与多所高校合作成立工作室,引进更多人才,继续升级烧烤炉。

“眼下,企业已经开始探索建设智能烤炉,搭载手机可控、智能化烧烤等各项功能。”张学源表示,在诸多人才政策的加持下,他们也引进了来自哈工大等多所名校的研究生,二期、三期陶瓷披萨盘、烤炉金属配件项目也已启动,有望成为全国最大的陶瓷烤炉生产企业。“闽清优越的营商环境,就是我们最大的倚仗!”

(福州日报)

深化拓展“三争三领”行动

闽清26名“老检察”社区里轮流坐班

居民家门口挂上法律“专家号”

本报讯 老百姓过日子,最头疼的就是遇上矛盾纠纷,要是身边有懂法、知法的人可以咨询,就会顺心得多。在闽清梅城镇桂园社区,有一个“银发检心工作室”,里面26名老党员的年龄平均超70岁,拥有丰富的法律知识。这群老党员帮居民解决了不少烦心事。

日前,记者前往闽清梅城镇桂园社区,恰巧遇上到银发检心工作室道谢的黄艳兰。黄艳兰说,前段时间她的儿子打车回家,不小心把价值上千元的羽毛球拍落在车上。联系上司机后,司机一开始不愿意归还,要归还的话不仅要用车送回,还要额外收取300元钱。黄艳兰听完后,既生气又烦恼。

此时,她想起了社区里的银发检心工作室,立马向当天值班的老党员黄钦明、尹泉福咨询。二人给她出主意,先去12345热线反映一下,不行再打110解决。黄艳兰听了老党员的建议,后来出了快递费顺利拿回球拍。

“银发检心工作室成立后,帮助我们处理了不少难题。”桂园社区党支部书记陈飞华告诉记者,老党员们不仅专业知识过硬,还有丰富的实践经验,处理起家长里短来可以说是得心应手,更重要的是老党员们会说本地话,在面对邻里矛盾的时候有天然优势。

实际上,桂园社区“先天条件”并不好。通常情况下,社区成立离退休党员党建工作室都是把社区里的银发人才资源聚拢起来,发挥他们的优势特长。桂园社区原有3000多人,随着人员向外拆迁安置,如今只剩下1000多人。银发检心工作室有26名党员,都是闽清县检察院退休的“老检察”,难道他们都住在桂园社区?

答案是肯定的。桂园社区和闽清县人民检察院的“牵手”,背后是闽清县委老干部局的牵线搭桥。去年,在闽清县委老干部局的推动下,闽清县检察院退休党支部成立了。不久之后,党支部又在闽清县

委老干部局的牵线下,与桂园社区建立党建共建机制,成立了银发检心工作室。

陈飞华介绍,银发检心工作室落地后,他们第一时间在社区群内进行宣传,让居民知道社区也能挂法律“专家号”了。为了更好地发挥作用,工作室还建立了轮值制度,原则上每月15日、30日安排老党员“坐班”提供法律咨询等服务,其余时间则由社区工作人员收集居民法律问题清单,由老党员负责定期反馈,答疑解惑。

这次“牵手”,也是一次双赢。闽清县检察院政治部副主任卞春灵说,银发检心工作室成立后还建立起“银青互助”模式,让退休党员与青年干警“一对一”结对子,共同开展法治宣讲、法律咨询等服务,帮助青年干警快速成长。

银发人才资源是“富矿”。银发检心工作室成立以后,不仅在线下提供咨询服务,还在线上“接单”。桂园社区居民林女士之前借给朋友3万元,

到了约定的还款日期,朋友拖着不还。这让林女士很伤脑筋。在另一个朋友的推荐下,她在“梅城街长”小程序上填写了“银发人才需求登记”。第二天,她就接到银发检心工作室带头人涂义铿的电话,涂义铿了解她的需求,并帮她出主意。在涂义铿的帮助下,前段时间,林女士顺利拿回了钱。

“工作室成立后,我们就像是多了一个家。”老党员黄钦明说,闽清检察院已经迁往新城区,而退休的老党员大多居住在桂园社区所在的老城区。银发检心工作室成立后,闽清县委老干部局不仅派专人联络,还在活动场地等方面提供支持,方便他们开展志愿活动和党课学习。

市委老干部局相关负责人介绍,银发检心工作室把社区之外的银发人才资源引入进社区,支持社区基层治理,探索出了离退休党员党建工作室新模式。

(福州日报)

国网闽清县供电公司:

安全排查除隐患 全力护航新学期

本报讯 为护航即将到来的开学季,确保新学期校园内用电安全,8月27日,国网闽清县供电公司池园供电所组织闽清县供电公司“双满意”(闽清红色格光)共产党员服务队到上莲乡中心小学,对校园周边的电力线路和配电设备进行全方位的安全隐患排查,为即将开学的师生提供一个安全的用电环境。

暑假期间,由于学校用电线路和设备被闲置,再加上夏季高温、暴雨等天气的影响,校园内的电器设备、用电

设施等可能存在受潮、老化等安全隐患。开学临近,为给广大师生营造一个安全可靠的用电环境,该公司提前谋划,组织党员服务队利用开学前的时期,对校园内所有电气设备进行了一次“体检”,重点对学校配电箱、变压器、电缆出线进行检查和红外测温,检查电压等是否正常,对食堂、宿舍、教学楼走廊线路、教室的照明、开关、插座进行全面的排查,及时对线路老化、接触不良、接地不规范等问题进行处理,确保全面消除安全用电隐患。

同时,了解新学期用电需求,指导学校做好用电方案,保障校园“开学季”充足电力供应和用电安全。

连日来,国网闽清县供电公司结合开学季契机,强化与校方的联络沟通,主动开展电力进校园巡检工作,及早对校园供电设备、线路安全隐患进行查找、分析与消除,同时细致掌握新学期校园用电设施设备情况,询问用电需求,确保校园无低电压、跳闸隐患,让学生在返校后拥有一个良好的用电环境。除此之外,该公司还向校园

内的电工、值班老师发放用电安全宣传手册,并提出安全用电合理化建议,确保返校师生安全可靠用电。

下一步,国网闽清县供电公司将继续聚力“四零”目标,把牢校园用电“安全关”,向孩子们积极宣传用电安全知识,增强孩子们的用电安全意识和自我保护能力,全力以赴确保辖区各所学校用电的稳定性和可靠性,为学校安全用电保驾护航。

(国网闽清县供电公司)

闽清县政务服务中心:

一件事一次办 注销手续不再难

本报讯 今年以来,闽清县政务服务中心的“我要注销餐馆(超市)一件事”已经帮助75家企业或个体工商户完成了注销手续的一次性办理。8月22日,记者来到闽清县政务服务中心,详细了解了该业务的具体办理流程。

注销登记是企业生命周期的最后一环,以往企业得为此跑多个部门,办理多项手续,全程耗时较长。因嫌麻烦,一些经营者索性对餐馆(超市)注销登记放任不管。但放任时间一长,一旦成为僵尸企业,容易造成个人信用污点,影响日常生活及再次创业。“我要注销餐馆(超市)一件事”从企业和群众角度出发,优化整合了办事流程。

闽清县市场监管局注册审批科科员翁平告诉记者,“高效办成一件事”中的“我要注销餐馆(超市)一件事”,通过整合事项、共享信息等系列

举措,对现有的注销餐馆(超市)流程进行优化和整合,减少不必要的步骤和环节,提高办事效率。

同时,“高效办成一件事”还通过政务服务管理平台,实现了数据共享和业务协同。群众在办理注销时,只需提交一次材料,即可完成所有相关手续,办事的时间成本和精力都大大减少。

翁平表示,通过整合流程,县政务服务中心的办事时间由原先的5个工作日减少到了现在的1个工作日,办事的材料由原先的39份减少到现在的15份。

下一步,闽清县将以“减流程、减时间、减材料、减成本”为着力点,持续推进“我要注销餐馆(超市)一件事”工作。做到让群众一次办成一件事,更好地促进市场新陈代谢,营造便捷有序的营商环境。

(记者 刘晗嫣 毛行东)

白中镇:

关注民生所系 优化营商环境

本报讯 群众关心的事,就是工作的重点。在9月份秋季开学来临之际,白中镇提前部署主动作为,走进企业帮助外来务工人员解决孩子就学问题,并集中整治道路隐患,清除杂草边沟,在改善人居环境的同时,进一步优化营商环境。

一大早,白中镇的工作人员就来到企业了解,关于前两天外来务工人员子女入学问题的求助是否得到了落实。在确认问题得以解决后,工作人员又赶往工业区察看道路、边沟两侧杂草清理以及路基修整情况。

长势旺盛的杂草不仅影响美观,还容易给过往车辆司机造成视觉障碍,存在交通安全隐患。

同时,2024年9月份是全国开学季,为了营造良好的招商营商环境,让所有新入驻企业和施工单位员工没有后顾之忧,白中镇在经村民和代表们多次提议后,在开学之前,对路面进行修复,对全镇交通道路进行路面修复和路两边杂草进行清理。

长期以来,白中镇将“我为群众办实事”融入日常工作之中,让一件件挂在嘴边的服务落实到实践之中,让群众在一点一滴中、一言一行上感受到党员干部的新变化、新形象,不断地提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(记者 吴玉晶 郑新润)

我为群众办实事办好事

考察调研进闽清 专家支招助振兴

本报讯 8月25日,闽江学院乡村振兴研究院常务副院长邓启明教授带队深入闽清考察调研,部分清华大学、北京大学、中国人民大学等博士引进生随团参加,为闽清乡村振兴和数字乡村发展、数字文化发展等工作支招。县委宣传部相关领导陪同调研。

当日下午,闽江学院乡村振兴研究院专家一行来到陈祥道、陈咏纪念馆,在讲解员的介绍下深入了解了闽清礼乐文化发展情况。专家一行对闽清礼乐文化事业与文化产业融合发展、数字赋能礼乐文化发展、礼乐文化与乡村振兴融合发展等提出了意见建议。

随后研究院专家一行来到闽清县塔庄镇,围绕乡村振兴、产业发展、数字乡村、美丽乡村等主题,进行了深入调研交流。

研究院专家一行实地探访了口袋精酿啤酒、秀洋村闽江书画院研学基地、炉

溪村百香果“钦蜜9号”种植基地等特色项目,与基层干部交流探讨“乡村振兴、数字乡村”的建设情况,了解塔庄镇在推动农业现代化、乡村旅游和数字乡村建设等方面的做法经验,同时也为闽清乡村振兴和数字乡村发展提出了意见建议。

调研结束,闽江学院乡村振兴研究院专家一行认为闽清作为中华礼乐圣地、乐圣陈咏故里,作为省定农产品主产区,未来在推动“礼乐文化旅游产业+乡村振兴+数字乡村发展”等方面大有可为。邓启明教授表示,闽江学院乡村振兴研究院将整合各方面的优势资源,特别是组织人才资源,助力闽清推动礼乐文化事业与文化产业融合发展,打造“乐圣故里·中国村乐”品牌,加快数字乡村和乡村网络音乐产业发展,助力乡村振兴。

(记者 毛行东)

白樟镇:

2000多亩蜜柚挂满枝头静待成熟



本报讯 秋林绿浪争翠,硕果挂满枝头。立秋之后,闽清县白樟镇白云村的柚子林,又将迎来新一年的丰收季。满山的柚子正沐浴着夏日的阳光和雨露,静静地吸收着大自然的养分,等待着时间的催化,逐渐变得金黄饱满、香甜可口。

走进白樟镇白云村,远远望去,山间田野一望无际的柚子林,仿佛给大地披上了一件苍翠的外衣。近看,绿荫掩映下,一个个套着袋子的柚子挂满枝头,将一根根枝丫压弯了腰。眼下,还未到柚子成熟的时候,这些青涩的柚子在绿叶的映衬下显得格外清新可爱。

种植户刘榕钦告诉记者,目前,他们柚子全部套袋完毕。预计在10月中旬就可以开卖了,那时候柚子的甜度更好,口感更好。

种植户们对这片柚子林寄予了厚望,他们精心照料着每一棵柚子树,期待

着丰收的到来。据白樟镇白云村副主任刘榕贵介绍,现在柚子产业已成为白云村的主导产业。这两年,柚子的种植面积也在不断地壮大,白云村也成为了远近闻名的“柚子村”。村子主要引进的是来自平和和霞溪优质的蜜柚品种,有白柚、红柚、三红柚等。目前,村子的重点是即将到期的采摘季做好准备,让这些优质的柚子更好地走出去,让更多的人认识白樟好吃的柚子。

近年来,白樟镇围绕农业增效、农民增收,不断优化柚子品种,扩大柚子种植面积,为乡村振兴注入新活力。当前,全镇共种植蜜柚面积达2000多亩,年产量2000余万斤,主要涉及白云、下炉等乡村,带动50余户农民参与。

(记者 吴玉晶 郑新润)

乡村振兴看闽清

我县学子在省级比赛中荣获佳绩

本报讯 近日,2024年福建省青少年皮划艇静水锦标赛在福州市水上运动项目管理中心圆满落下帷幕,经过四天激烈的运动比拼,来自闽清县少体校、天儒中学、金沙学校、榕里小学的学子们喜获佳绩。

据了解,本次比赛共有来自福州、莆田、泉州、厦门、漳州等地的8支代表队共计312名选手参加。共设男、女甲组、乙组和丙组6个竞赛组别,包含4000米、

1000米、500米、200米距离的单人皮艇、双人皮艇、单人划艇、双人划艇等37个竞赛项目。

皮划艇运动是集力量、速度和技巧于一体的运动项目,不仅能锻炼身体,提高身体素质,还能塑造优秀的品质。闽清县教育局将以此次活动为契机,抓好全县中小学体育传统特色项目建设,为建设闽清体育强县作出更大贡献。

(县教育局)

“健康驿站”揭牌 为居民健康护航

本报讯 为进一步满足乡镇居民多元化、多层次的健康医疗需求,8月28日,闽清县省璜镇家庭健康驿站揭牌启用。闽清县计划生育协会、省璜镇等相关领导出席活动。

参加活动的领导、嘉宾共同为省璜镇家庭健康驿站进行了揭牌仪式。据悉,省璜镇家庭健康驿站是县计划生育协会通过整合资源,依托乡镇、村计生协构建的新时代生命全周期家庭健康服务新平台。驿站成立了家庭健康志愿服务队伍,将对儿童、青少年、育龄人群及中老年人等全龄段人群的健康提供指导与服务。

当天还举办了首期健康大讲堂活动——《医院社区关注中老年人身体健康知识讲座——老年人健康讲座》,传播科学的健康知识,引导居民养成良好的生活习惯,提高自我保健能力,从真正实现从“治病”到“防病”的健康观念转变。

省璜镇副镇长林嘉丽表示,“健康驿站”作为家庭健康促进行动的服务阵地,主要开展义诊咨询、健康体检、健康知识普及、健身健心锻炼等活动,大力推进健康知识进万家,引导辖区居民养成健康生活习惯,培育文明风尚,建设健康幸福家庭。

(记者 黄东)